

МАССОВОЕ ДВИЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН в 1984 году

Массовое движение трудящихся развитых капиталистич. стран в 1984 г. развертывалось в сложных социально-экономич. условиях. Вступление большинства стран капиталистич. мира в фазу экономич. оживления и подъема не привело к сколько-нибудь существ. улучшению положения широких трудящихся масс. Крайне напряженным продолжала оставаться ситуация на рынке рабочей силы. Численность армии безработных составила более 28 млн. чел. По-прежнему велика была армия полубезработных (только в США их насчитывалось 1,4 млн. чел.). Особенно резко ухудшилось положение на рынке труда в странах Пиренейского полуострова, где пятая часть трудоспособного населения была лишена возможности трудиться.

Монополистические круги, как и прежде, пытались решить задачи повышения эффективности частнокапиталистического производства за счет заработной платы трудящихся. Используя угрозу безработицы, монополии заняли жесткую позицию во время переговоров о заключении новых трудовых соглашений, стремясь добиться от профсоюзов уступок в области оплаты труда. Предприниматели прибегали к таким средствам давления, как временное закрытие предприятий, массовые локауты, залугование профсоюзов ликвидацией рабочих мест в результате установки нового оборудования. Действуя «обходным» путем, они пытались включать в тексты коллективных договоров пункты о снижении заработной платы вновь нанимаемым рабочим.

Нападкам монополистич. капитала подвергалось и такое важное завоевание отдельных отрядов рабочего класса, как система индексирования заработной платы (т. е. ее автоматич. повышение в зависимости от роста цен), к-рая на протяжении 60—70-х гг. в определенной степени защищала доходы трудящихся от инфляции. В Италии, где система индексирования действовала в общенац. масштабе, пр-ву Б. Кракси после долг. дебатов удалось протолкнуть через парламент законопроект «О стоимости рабочей силы», к-рый предусматривает значит. отставание роста заработной платы от движения индекса потребит. цен. Новые ограничения на рост заработной платы в системе индексирования были введены в минувшем году в ряде др. западноевроп. стран — Франции, Испании, Бельгии, Дании. В США положение об автоматич. повышении заработной платы распространялось только на 21% рабочих, заключивших в 1984 г. новые трудовые соглашения.

Монополии стремятся урезать заработную плату трудящихся путем изменений в сложившейся практике заключения коллективных соглашений. Переноса центр тяжести переговоров по обновлению трудовых договоров с уровня отрасли (что было характерно для большинства развитых капиталистич. стран до начала 80-х гг.) на уровень отд. фирмы или предприятия, работодатели тем самым стремятся поставить величину заработной платы в зависимость от прибыльности отд. предприятия, получить дополнительный рычаг для усиления эксплуатации наемного труда.

Курс монополий на сдерживание роста заработной платы трудящихся опирался на поддержку бурж. правительств. Воздействие государства на уровень оплаты труда нашло свое выражение в установлении общенац. потолков роста заработной платы (Франция, страны Бенилюкса, Австралия, Новая Зеландия), участвовавших случаях вмешательства представителей гос. арбитража (естественно, на стороне

предпринимателей) в переговоры о заключении коллективных соглашений и в трудовые конфликты. Правительства мн. капиталистич. стран оказывали влияние на движение заработной платы трудящихся, ограничивая рост либо полностью замораживая, как это было в 1984 г. в ФРГ и Великобритании, ставки оплаты труда государственным служащим.

Применение монополиями различных средств давления на профсоюзы при решении вопроса об установлении уровня оплаты труда, растущее вмешательство в трудовые отношения бурж. государства явились причинами того, что, например, темп увеличения номинальной заработной платы в обработ. промышленности в 1984 г. (5,5% в странах ОЭСР) был самым низким за последние 10 лет. И только в результате некоего замедления инфляц. процесса (индекс потребит. цен вырос на 5,2%) не произошло резкого падения реальных заработков трудящихся в целом по капиталистич. миру, хотя в отд. странах (США, Франция) рабочий класс понес ощутимые потери.

Монополистич. круги развертывали массированное наступление на одно из важнейших завоеваний трудящихся капиталистич. стран — право на забастовку. Наряду с подкупом профсоюзной бюрократии для подавления забастовочной активности трудящихся использовался весь арсенал средств — от открытых форм насилия и репрессий в отношении забастовщиков до замаскированных форм претовращения трудовых конфликтов на предприятиях. В подавлении уже вспыхнувших трудовых конфликтов центр. место отводилось локаутам, а также использованию труда штрейкбрехеров. Как важное средство «профилактики» забастовок широко внедрялись различные планы «сотрудничества» профсоюзов и администрации. Вводя системы частичного участия рабочих в распределении прибыли, допуская представителей профсоюзов в советы директоров (где они не только оказываются в меньшинстве, но зачастую вообще не имеют права голоса), монополии пытаются замаскировать эксплуатацию наемного труда, вызвать у трудящихся чувство причастности к делам фирмы и тем самым ослабить степень социального недовольства.

Антипрофсоюзное, антирабочее наступление, развернутое монополистич. капиталом, опирается на возросшую поддержку бурж. правительств. За годы правления кабинета тори в Великобритании было издано ок. двух десятков правительств. документов, к-рые предусматривали меры по ограничению важнейших прав трудящихся, а также резкому снижению возможностей и полномочий профсоюзов. В 1984 г. на обсуждение парламента был вынесен очередной законопроект, разработанный быв. министром по вопросам занятости Н. Теббитом, предусматривающий новые ограничения на деятельность тред-юнионов, в частности введение гос. контроля над формированием и использованием профсоюзных фондов.

На защиту интересов предпринимателей поставлена вся судебная система, деятельность мн. гос. органов. В США в мае 1984 г. федеральный апелляц. суд признал законной расправу над диспетчерами авиалиний, чей профсоюз был разгромлен рейгановской администрацией 3 года тому назад. Серьезный удар по проф. движению нанесло решение Верх. суда США о праве предпринимателей в одностороннем порядке разрывать трудовые соглашения, что дало возмож-

ность владельцам временно закрывать заводы, с тем чтобы буквально через несколько дней открыть их вновь, но уже как предприятия, на к-рых нет профсоюзов.

В этих сложных политич. и экономич. условиях профсоюзы капиталистич. стран активизировали свои усилия по защите интересов трудящихся. 1984 г. ознаменовался новым подъемом забастовочной борьбы. В историю классовых сражений войдут забастовки англ. горняков, западногерм. металлургов и полиграфистов, франц. и амер. автобилстроителей и др.

Характерной чертой стало дальнейшее возрастание масштабов забастовок и др. массовых выступлений трудящихся, проходивших под политическими лозунгами. Политика правительств, пытавшихся решить задачи повышения эффективности капиталистич. производства за счет нар. масс, натолкнулась на серьезное сопротивление трудящихся. Под руководством профсоюзов рабочие капиталистич. стран при поддержке всех демократич. сил отвергли политику «жесткой экономики», результатом к-рой стали закрытие предприятий и массовые увольнения, ухудшение условий жизни широких нар. масс.

Исключительно резким обострением противоречий между трудом и капиталом характеризовалась общественно-политич. жизнь Великобритании в 1984 г. Центральным событием года, продемонстрировавшим высокую организованность и боевитость проф. движения страны, стала длившаяся с марта забастовка 150-тысячного отряда британских шахтеров, объединенных в Нац. профсоюз горняков. Вспыхнувшая в ответ на решение правительства консерваторов закрыть более двух десятков шахт и тем самым оставить без работы 20 тыс. чел., эта забастовка стала по сути дела выступлением против капиталистич. методов решения сложных структурных проблем экономики, в защиту права каждого человека на труд. Борьба горняков проходила в сложных условиях. Жесткая позиция правительства тори в лице Нац. управления угольной промышленности, к-рое ответило отказом на все предложения руководства отраслевого профсоюза о разрешении трудового конфликта, сочеталась с невиданным по своим масштабам и жестокости репрессиями против бастующих шахтеров. В первые же дни стачки суд наложил арест на проф. фонды, для разгона рабочих пикетов и демонстраций использовались вооруж. полицейские отряды. В результате столкновений с полицией за все время стачки 2 человека были убиты, 3 тыс. ранены, 7,5 тыс. шахтеров побывали в тюремных застенках.

Забастовщики не смогли бы выстоять долгих 12 месяцев без массовой поддержки трудящихся как в самой Великобритании, так и за рубежом. Забастовки и др. акции солидарности неоднократно проводили брит. докеры, работники ж.-д. и автомоб. транспорта, металлурги и др. отряды трудящихся. По всей стране прошел сбор средств для шахтерских семей. В массовую акцию поддержки бастующих шахтеров вылилась проведенная 24 февраля 1985 г. в Лондоне 80-тысячная демонстрация, в к-рой приняли участие представители всех крупнейших отраслевых профсоюзов и массовых демократич. движений. Единодушную поддержку борьба горняков нашла в резолюции, принятой на 116-м съезде Брит. конгресса тред-юнионов. Материальную и моральную помощь забастовщикам оказали трудящиеся социалистич. и целого ряда капиталистич. стран.

Беспрецедентного за последние годы накала достигла социальная борьба в Испании и Португалии. Активизация выступлений трудящихся была связана с попытками правительств этих двух стран, не учитывая интересов широких нар. масс, провести перед вступлением в «Общий рынок» крупномасштабную реорганизацию пром. структур. Особую тревогу рабочей Испании вызвало решение правительства о перераспределении потоков капиталовложений в промышленности и реорганизации ряда отраслей, к-рые вызовут новые массовые увольнения. Как заявил ген. секретарь профсоюзной конфедерации рабочих комиссий М. Камачо, эта политика приведет к тому, что на улице окажутся 60 тыс. рабочих осн. отраслей промышленности и ок. 200 тыс. занятых на вспомогат. мелких предприятиях. Первыми поднялись на борьбу против правительства, планов рабочие-металлурги, организовавшие массовую забастовку протеста. Борьба, начатая рабочими-металлургами, была поддержана всей трудовой Испанией. Только в январе 1984 г. в промышленности и строительстве было организовано более 300 массовых выступлений против экономич. политики правительства, мн. крупные города были охвачены всеобщими забастовками. Характерной чертой этих выступлений

стала поддержка выступлений рабочих др. слоями исп. общества. В дни забастовок не выходили газеты, местное радиовещание передавало лишь репортажи о забастовках. Португ. трудящиеся выступили против попыток правых сил ликвидировать осн. завоевания Апрельской революции 1974 г. — аграрную реформу, национализацию, расширение проф. прав и свобод. Сотни тысяч рабочих и служащих приняли участие в 3-дневной общенац. кампании (январь), проходившей под лозунгом «За новое правительство, новую политику, за лучшую жизнь». Неделями борьбы (июнь) ответили португ. трудящиеся на попытки правительства распродать в частные руки национализированные предприятия, к-рые, по мнению демократич. кругов, являются важным фактором развития португ. экономики.

Решит. отпор со стороны широких нар. масс Бельгии встретил реакц. антинар. курс коалиц. правительства, возглавляемого В. Мартенсом, к-рое, используя закон о «чрезвычайных полномочиях», в 1984 г. ввело новую серию мер «жесткой экономики». Выступления бельг. трудящихся против политики «затягивания поясов» вылились в проведение 3 апреля 24-часовой общенац. стачки. Организованная по призыву Всобщей Федерации труда Бельгии, забастовка была поддержана мн. партиями демократич. оппозиции, обществом, организациями и движениями.

В Греции нарастало движение за выход страны из «Общего рынка». Внедрение в экономику страны крупных западноевроп. компаний, к-рые завоевывают внутр. рынок, привело к усилению кризиса в таких отраслях греч. экономики, как текст. и швейное производство, гражд. строительство. С лозунгом «Дар ЕЭС — безработица» организовали забастовку 200 тыс. греч. строителей, текстильщиков и швейников. Они требовали выхода страны из «Общего рынка», принятия правительством энергич. мер для развития нац. экономики.

Профсоюзы капиталистич. стран оказывали сопротивление попыткам правящих кругов сократить расходы на здравоохранение, социальное обеспечение, образование. Отказаться от политики, получившей в Японии название «административной реформы», потребовали участники многочисл. митингов япон. трудящихся, проходивших в течение минувшего года. Трудящиеся Великобритании выражали протест против планов консервативного правительства сократить на 10% налоги с домовладельцев и хозяев торгово-пром. предприятий, за счет к-рых формируется осн. часть муниципальных бюджетов. Урезание бюджетов местных органов власти не только вызвало бы увольнение 20 тыс. рабочих и служащих, но и привело бы к закрытию многих детских садов, школ, домов для престарелых и др. По всей Великобритании прокатились массовые демонстрации, в рядах к-рых только в Лондоне приняли участие св. 70 тыс. чел., в Ливерпуле — ок. 20 тыс.

В условиях чрезвычайной высокой безработицы и продолжающихся увольнений задача сохранения рабочих мест наряду с поддержанием реального уровня заработной платы заняла осн. место в требованиях профсоюзов. Отстаивая право каждого человека на труд, проф. организации разрабатывают свои программы сохранения занятости. Развернутую программу сохранения рабочих мест в автомоб. промышленности США выдвинул отраслевой профсоюз рабочих-автомобилестроителей, занятых на э-дах компании «Дженерал моторс». Она включала в себя, в частности, требование резкого сокращения сверхурочных работ, отмену практики передачи заказов на заводы субподрядчиков, организацию за счет средства компании переобучения рабочих, чья профессия устарела в результате технич. прогресса. В поддержку своих требований о повышении заработной платы и гарантиях от увольнений 100 тыс. рабочих «Дженерал моторс» провели 5-дневную забастовку, к-рая стала крупнейшим выступлением амер. трудящихся в 1984 г.

Западногерм. профсоюзы связывают решение проблемы занятости с введением 35-часовой рабочей недели без снижения заработной платы. В поддержку своих требований 2 отраслевых профсоюза — металлургов и полиграфистов организовали стачки, ставшие по числу участников и количеству потерянных в результате стачки человеко-часов крупнейшими выступлениями западногерм. пролетариата за послевоенное время. Рабочие этих двух отраслей смогли выстоять в борьбе, несмотря на локауты, организованную травлю и физич. расправу над рабочими-активистами. Справедливые требования трудящихся металлургич. и полиграфич. промышленности получили массовую поддержку всего проф. движения страны, а также трудящихся др. ка-

питалистич. стран. Своеобразной кульминацией акций солидарности с бастующими стал состоявшийся 28 мая 1984 г. по инициативе Объединения нем. профсоюзов массовый митинг в Бонне, крупнейшее совместное выступление западногерм. профсоюзов.

Во мн. капиталистич. странах правящие круги оказывают яростное сопротивление требованиям профсоюзов о сокращении продолжительности рабочей недели как средству увеличения занятости. В то же время в тех отд. отраслях промышленности, где под влиянием борьбы рабочего класса вводится укороченная рабочая неделя, не появляется новых рабочих мест. Так, обследование, проведенное в 140 компаниях машиностроит. и полиграфич. промышленности Великобритании, где были введены укороч. рабочие недели, показало, что практически ни в одной из компаний не произошло увеличения числа рабочих мест. Это происходит потому, что предприниматели вместо найма дополнит. рабочей силы предпочитают усиливать интенсификацию труда — увеличивают сверхурочные часы, сокращают продолжительность обеденного перерыва, а также устанавливают новое, более производит. оборудование.

Напряженную борьбу в защиту рабочих мест приходится вести трудящимся отраслей промышленности, охваченных структурным кризисом, — металлургом, судостроителям, текстильщикам. Больше года длилась борьба рабочих металлургич. комбината в исп. г. Сагунто, к-рые выступили против решения владельцев ликвидировать несколько доменных печей. Общонац. забастовку, закончившуюся маршем на Париж, организовали судостроители Франции. Бурный характер, неоднократно сопровождавшийся стычками с полицией, носили выступления трудящихся самого крупного металлургич. концерна в тяжелом машиностроении Франции «Крэзо — Луар», владельцы к-рого, объявив о банкротстве, выкинули на улицу ок. 3 тыс. чел. Справедливая борьба рабочих металлургов получила широкую поддержку трудовой Франции. По призыву крупнейших профцентров состоялись массовые манифестации, проведено блокирование ж.-д. магистралей, связывающих Париж с юго-вост. р-нами страны, была занята мэрия г. Ле-Крэзо. 4 недели бастовали 17 тыс. рабочих автозавода «Гальбо» в Пуаси, протестовавшие против увольнения 3 тыс. своих товарищей. Массовые манифестации против произвола предпринимателей провели белг. шахтеры во Фландрии.

Массовый характер носили выступления трудящихся капиталистич. стран в защиту жизненного уровня, за сохранение реальной оплаты труда. Одной из актуальных задач рабочего класса остается борьба за действие подвижной шкалы заработной платы.

Широкий протест трудящихся Италии вызвал законопроект, упразднивший действие подвижной шкалы заработной платы, которая в определенной степени защищала доходы трудящихся от постоянного роста цен. По призыву итал. конфедерации труда, решительно выступившей против этого закона, по всей стране были проведены мощные выступления. В феврале в Болонье одновременно бастовали св. 100 тыс. чел., в Неаполе — св. 50 тыс. Свой протест против антинар. политики правительства выразили съехавшие со всей страны в Рим представители трудовых коллективов и обществ. организаций.

В основе конфликта на заводах автомобилестроит. фирмы «Ягуар» (Великобритания) лежали попытки хозяев добиться снижения заработной платы под предлогом сокращения издержек производства. Несмотря на угрозы предпринимателей закрыть заводы в случае объявления забастовки, 7 тыс. рабочих оставили свои рабочие места и встали в пикеты. Отказ предпринимателей повысить заработную плату в соответствии с ростом цен стал причиной длившейся в течение 13 месяцев забастовки рабочих горнодоб. компании «Фелкс — Додж» в США. Власти, пытаясь задушить стачку, применили широкий арсенал репрессивных мер — было введено чрезвычайное положение, тысячи солдат нац. гвардии и полицейских участвовали в окружении шахт, для работы на к-рых были наняты штрейкбрехеры.

В Канаде 36 тыс. рабочих и служащих, занятых на 8 автомобилестроит. заводах амер. компании «Дженерал моторс», провели забастовку в знак протеста против отказа владельцев компании пересмотреть условия трудового соглашения и увеличить заработную плату в соответствии с ростом стоимости жизни. Власти канад. пров. Брит. Колумбия прибегли к чрезвычайному законодательству, чтобы подавить забастовку водителей автобусов, к-рые в течение 3 месяцев добивались своих законных требований — повышения зара-

ботной платы и заключения более справедливого трудового соглашения.

Массовый характер выступления трудящихся против курса правящих кругов на ужесточение репрессивных мер и принятие антипрофсоюзных законодательств, за соблюдение гражд. прав и свобод, против деятельности реакц. политич. группировок. Серией забастовок ответили рабочие итал. фирмы «Пьяджо» в г. Понтелера на решение властей привлечь к судебной ответственности ок. 50 активистов местного профсоюза за участие в состоявшейся год назад стачке. В Великобритании большой обществ. резонанс получило выступление работников коммунистического центра в г. Челтнем, к-рые боролись за одно из осн. прав трудящихся — право на объединение в профсоюзы. Решение консервативного правительства о роспуске отделения профсоюза на этом предприятии вызвало не только массовый протест работников центра, но и волну негодования по всей стране. 28 февраля 1984 г. во время общенац. «дня действий» сотни гос. учреждений страны были охвачены забастовками. Решительная борьба трудящихся отстояла существование профсоюза в Челтнемском центре. В 1984 г. в США была начата кампания по возрождению профсоюза диспетчеров авиалиний, профсоюзная организация которых была ликвидирована не без помощи президента Р. Рейгана в 1981 г. Ныне св. 2 тыс. чел. вновь стали членами этого профсоюза.

В знак протеста против продолжающегося в ФРГ продления людей за их политич. убеждения, в частности за их принадлежность к коммунистич. партии, в центре г. Марбург (земля Гессен) в течение месяца проводились сидячие забастовки и символич. голодовки протеста. Итал. трудящиеся продолжали выражать свой протест против деятельности неонацистских и левацких группировок. Потребовали от властей завершения следствия по делу о взрыве на вокзале в Болонье в августе 1981 г. участники массовой манифестации, приуроченной к этой траурной дате. Во мн. городах страны были проведены демонстрации и митинги против засилья мафии в политич. и экономич. жизни страны. Осуждение провокаций молодчиков из неонацистской организации «национальный фронт» звучало на митинге в Лондоне, организованном общественными демократическими организациями.

Массовые движения трудящихся сохраняли широкую социальную базу. Вместе с рабочим классом активно участвовали в борьбе за общие социально-экономич. и свои специфич. права служащие, крестьянство, молодежь, женщины, национальные меньшинства. 1984 г. ознаменовался массовыми выступлениями гос. служащих, чье экономич. положение заметно ухудшилось. В знак протеста против планов пр-ва Португалии резко сократить численность персонала органов местной власти по всей стране прошли демонстрации служащих муниципалитетов. С требованиями сохранить реальный уровень заработной платы и улучшить условия труда в ряды забастовщиков встали более 600 тыс. гос. служащих Франции.

В 1984 г. вновь активизировали борьбу в защиту своих прав учителя. В капиталистических странах учителя относятся к одной из самых низкооплачиваемых категорий служащих, а сокращение гос. ассигнований на нужды образования резко ухудшило их положение. Крупнейшая за последние 15 лет 8-недельная забастовка англ. учителей против правительств. контроля за заработной платой явилась одновременно протестом против сокращения гос. расходов на образование. Серию забастовок и манифестаций против планов рейгановской администрации сократить расходы на образование провели амер. учителя.

Растущее недовольство аграрн. политикой правящих кругов на протяжении 1984 г. неоднократно выливалось в акции протеста, организованные крестьянами и фермерами. Массовый характер выступления фермеров получили в странах «Общего рынка». 10 тыс. крестьян из мн. стран ЕЭС собрались в Афинах, чтобы выразить свой протест против планируемого пересмотра «общей сельскохозяйственной политики» ЕЭС, результатом к-рого стали бы сокращение средств, выделяемых на развитие этой отрасли, новые ограничения производства и падение закупочных цен. Бурные митинги и демонстрации прошли в с.-х. р-нах Франции. Св. 5 тыс. чел. — представители с.-х. профсоюзных объединений 15 департаментов страны, съехавшие в феврале в Гавр, чтобы потребовать от франц. правительства защитить интересы крестьян. Под лозунгом пересмотра дискриминационных для фермерства Австрии отношений с «Общим рынком» состоялись демонстрации с.-х. тружеников страны. Ок.

500 км прошла по дорогам Испании колонна безземельных поденщиков в знак протеста против аграрн. политики правительства, способствовавшей массовому разорению крест. хозяйств. По призыву рабочих комиссий и профсоюза с.-х. рабочих в исп. пров. Андалусии поденщиками было занято несколько поместий. Эти акции стали в Андалусии наиболее распространенной формой протеста против введенной властями новой системы назначения пособий по безработице в деревне, к-рая окончательно лишает мн. безземельных крестьян средств к существованию.

Глубокая неудовлетворенность существующими обществ. порядками, подъем классового и нац. самосознания явились общей причиной расовых волнений и активизации выступлений этнич. меньшинств капиталистич. стран против дискриминации, за улучшение жизненных условий. Бедность, массовая безработица, судебно-полицейский произвол обусловили выступления негритянского населения США. В марте ареной бурных расовых волнений стал г. Майами. Поводом к вспышке гневного возмущения жителей гетто, продолжавшейся в течение нескольких дней и сопровождавшейся столкновениями с полицией, явилось решение суда, оправдавшего белого полицейского, виновного в убийстве 22-летнего негритянского юноши. Летом ареной ожесточенных расовых столкновений стали Уэйнсборо (шт. Джорджия) и Лоренс (штат Массачусетс). Активизация расистских настроений в странах Зап. Европы наталкивалась на решительный отпор трудящихся. В Париже 1 ноября состоялся 50-тысячный митинг протеста против преступлений расистов. Непосредственной причиной явилось убийство забастовщика — 20-летнего рабочего-эмигранта О. Кемала. По призыву крупнейшего профцентра — Всеобщей конфедерации труда — на мн. предприятиях страны была проведена 15-минутная забастовка протеста.

Широкое участие в общем массовом движении трудящихся капиталистич. стран принимали женщины и молодежь, к-рые вели упорную борьбу за свои специфич. интересы, в первую очередь против дискриминации при найме и увольнениях и оплате труда. В то же время среди этих групп населения крепло понимание необходимости единых действий всех отрядов трудящихся в защиту жизненных прав, социального прогресса и мира. В августе в 40 амер. городах по инициативе Нац. организации женщин прошли демонстрации протеста против антинар. внутренней и милитаристской внеш. политики рейгановской администрации. Самый злободневным вопросом массового молодежного движения остается безработица, уровень которой в 2—3 раза превышает соответ-

ствующие показатели для взрослого населения. Марши с требованием обеспечить работой были организованы во мн. капиталистич. странах. В демонстрации молодежи в бельг. г. Льеже, проходившей под лозунгами «Мы требуем обеспечить право на труд», «Работы, а не ракет», приняли участие представители молодежных организаций из ФРГ и Нидерландов. Стойками с полицией и многочисл. арестами закончилось выступление англ. безработной молодежи, собравшейся в центре Лондона на демонстрацию протеста. Молодые рабочие были также активными участниками общих выступлений трудящихся за улучшение экономич. положения широких нар. масс, против наращивания гонки вооружений, за демократизацию обществ. жизни. Юноши и девушки Италии приняли активное участие в организованной по инициативе ИКП неделе действий против мафии и безработицы.

Одной из актуальных задач массового движения трудящихся капиталистич. стран оставалась задача противодействия милитаристским планам правящих кругов. Особенности совр. этапа борьбы против гонки ракетно-ядерных вооружений являются усиление массовости и расширение социальной базы антивоен. движения, проведение крупных акций не только в нац., но и междунар. масштабе, растущее вовлечение в антиракетную борьбу крупнейших политич. партий, профсоюзов, демократич. организаций. Свидетельством консолидации антивоен. сил является проведение междунар. форумов.

Всестороннее обсуждение задач антиракетного движения на новом этапе состоялось на чрезвычайной сессии Президиума Всемирного совета мира. В общеевроп. конференции нац. антивоен. движений приняли участие представители 64 нац. антивоен. движений из 29 стран Европы, а также из США и Канады. Всеобщую поддержку вызвали требования об отказе всех ядерных держав от применения ядерного оружия первыми, о замораживании ядерных вооружений, о запрещении испытаний всех видов оружия массового уничтожения.

Борьба за мир принимала различные формы. Широкий размах получили в 1984 г. такие формы борьбы, как пикетирование воен. баз, блокирование дорог, по к-рым идет транспортировка смертоносных грузов, организация вокруг воен. баз лагерей мира. Продолжало набирать силу движение за создание безъядерных зон. Кульминацией всех антивоен. выступлений года стала проводимая уже 7-й раз по призыву ООН и Всемирного совета мира Неделя действий за разоружение.

Н. Вишневецкая.